

# 言语交际中的他者身份调用探析

袁春波<sup>1</sup> 陈新仁<sup>2</sup>

(1. 淮阴工学院 外国语学院, 江苏 淮安 223003; 2. 南京大学 大学外语部/外国语学院, 江苏 南京 210023)

**摘要:**作为语用身份的三种类型之一,他者身份尽管时常发挥重要作用,但鲜有学者对其进行细化研究。本文基于语用身份论,以《红楼梦》中的语料为例,探析在该文学语境中的他者身份调用情况,涉及其实质、动因和路径。研究显示,他者身份调用有时是发话人把他者身份当作交际资源的一种刻意行为;发话人调用他者身份的动因往往是维持语用平衡,以满足行事、面子和权势等需求;发话人常会通过身份借用、冒用或擅用等路径调用他者身份。

**关键词:**他者身份;他者身份调用;言语交际;语用身份论;《红楼梦》

**中图分类号:**H03      **文献标志码:**A      **文章编号:**1674-6414(2021)03-0147-07

## 0 引言

语用身份论(陈新仁,2013/2014/2018)是近年来逐步发展起来的针对身份建构开展语用研究的新理论(袁周敏,2016),迄今已经催生了大量的研究成果(蒋庆胜,2019)。根据这一理论,人们在交际中建构的身份可以区分为自我身份、对方身份和他者身份三种类型(陈新仁,2013/2018;袁周敏,2016)。纵观现有研究(陈新仁,2013/2018;袁周敏,2012/2014;孙莉,2015;李娟,2016;陈静,2017;崔中良等,2019;袁春波,2020;Feng et al.,2020),学者们大多关注自我身份或者对方身份建构研究。在为数不多的涉及他者身份调用的文献中,Li 和 Ran(2016)针对电视争辩话语中的自我职业身份建构问题,提出他人身份(other-identity)或他者身份与自我身份相对,交际者可通过解构他者身份的途径来建构自我身份;Solvejg Wolfers等(2017)以U-19足球队球员的身份建构为例,提出幽默是他者身份建构的有效方式。现有文献之所以较少聚焦他者身份,或许部分受到了研究语料多为两方交际模式(夏登山等,2015)的影响。事实上,在特定的交际语境中,他者身份常常发挥着重要作用。试看下列:

(1)(语境:宝玉乳母李嬷嬷在首次阻止宝玉吃酒失败后,再次上来拦阻。)

说话时,宝玉已是三杯过去。李嬷嬷又上来拦阻。宝玉正在心甜意洽之时,和宝黛姊妹说说笑笑的,那肯不吃。宝玉只得屈意央告:“好妈妈,我再吃两钟就不吃了。”李嬷嬷道:“你可仔细老爷今儿在家,提防问你的书!”宝玉听了这话,便心中大不自在,慢慢的放下酒,垂了头。(《红楼梦》第八回)(曹雪芹等,2008)

在例(1)中,李嬷嬷虽是宝玉的乳母,但她更是贾府的奴仆,要想成功阻止主子宝玉喝酒,调用他者

收稿日期:2021-01-03

基金项目:江苏高校哲学社会科学基金项目“文学作品中的语用身份建构研究:以《红楼梦》为例”(2019SJA1650)、国家自然科学基金后期资助项目“语用身份论”(14FYY030)的阶段性成果

作者简介:袁春波,男,淮阴工学院外国语学院讲师,硕士,主要从事语用学和翻译理论与实践研究。

陈新仁,男,南京大学大学外语部/外国语学院教授,博士,博士生导师,主要从事语用学理论与应用、外语教育与教学和语言政策与语言规划研究。

贾政的身份就显得至关重要。这反映出在具体的交际语境中他者身份有时不可或缺,有时甚至能够起到决定性作用,值得详加探讨。为此,本文以经典名著《红楼梦》中收集到的32条语料为例,引入语用身份论(陈新仁,2013/2014/2018)视角,从他者身份调用的内涵、动因和路径三个维度探析该小说人物交际中的他者身份调用问题。

## 1 他者身份调用的内涵

本文中的他者身份是指交际过程中出于特定目的而被提及或建构的身份,因而是一种语用身份。所谓语用身份,是指语境化的、语言使用者有意或无意选择的自我身份、对方身份或他者身份(陈新仁,2013),是交际者与他人进行言语交际互动时的身份选择或定位(陈静,2017)。其中,自我身份是指发话人身份,对方身份是指发话人交际对象身份,他者身份是指交际双方中的发话人在其话语中可能提到的其他人身份(陈新仁,2013;袁周敏,2016)。发话人需要通过提示身份的话语建构自我、对方或他者的语用身份,语用身份建构是指交际者使用不同身份参与会话的语用现象(袁周敏等,2013)。现有研究侧重从他者身份的表现形式的维度,框定其需要满足的条件,即依赖具体的交际语境、需要发话人通过话语实现和来自交际双方之外的第三方(夏登山等,2015)。实际上,他者身份也是一种可供交际者调用的语用资源(袁周敏等,2013),可以用来调节语用平衡或交际平衡(陈新仁,2004)。请看下例:

(2)(语境:贾环向芳官要蔷薇硝却收到了茉莉粉,其母赵姨娘得知后,来找芳官问罪。)

(赵姨娘)走上来便将粉照着芳官脸上撒来,指着芳官骂道:“小淫妇!你是我银子钱买来学戏的,不过娼妇粉头之流!我家里下三等奴才也比你高贵些的,你都会看人下菜碟儿。宝玉要给东西……他们是手足,都是一样的主子,那里你小看他的!”

芳官那里禁得住这话,一行哭,一行说:“……我便学戏,也没往外头去唱。我一个女孩儿家,知道什么是粉头面头的!姨奶奶犯不着来骂我,我又不是姨奶奶家买的。‘梅香拜把子——都是奴儿’呢!”(《红楼梦》第六十回)(曹雪芹等,2008)

在例(2)中,一方面,赵姨娘通过“娼妇粉头之流”和“我家里下三等奴才”等话语,将“娼妇”“粉头”和“奴才”等他者身份引入当前交际,用以贬低对方,为对方建构卑贱奴才身份,同时抬高自己,为自己建构尊贵主子身份。显然,这时的他者身份是发话人用以建构自我身份或对方身份的语用资源(陈新仁,2013;袁周敏,2016),给交际双方的身份建构和语用平衡带来了直接影响。另一方面,赵姨娘也通过话语“都是一样的主子”,将宝玉和贾环两个他者身份引入当前交际,并通过宝玉身份建构贾环身份(当然,作为贾环的母亲,这客观上也有利于提升赵姨娘的自我身份)。此时,虽然前一个他者身份起到建构后一个他者身份的作用,但是这两个他者身份对交际双方自我或对方身份建构以及当前交际的影响都相对间接和有限。此外,在特定交际语境中,还存在仅由发话人提及,但并不影响交际者身份建构和交际平衡的他者身份,如后文例(4)中晴雯提到的“他家的人”(晴雯道:“你只依我的话,快叫他家的人来领他出去。”)。鉴于此,我们不妨根据不同交际语境中他者身份对交际者语用身份建构和交际顺畅的影响的差异,将其分为产生直接影响的、产生间接影响的和不产生影响的他者身份。为了使研究更为聚焦,本文将仅探讨其中直接影响发话人自我身份或对方身份建构以及当前交际顺畅的他者身份。

综上所述,本研究关注的他者身份调用是指发话人在当前交际语境中刻意引入他者身份作为语用资源的语用行为,这种语用行为可能影响发话人自我或对方身份的建构以及交际双方的交际平衡或语用平衡。语用平衡是当前交际和今后交际赖以继续的前提(陈新仁,2004)。在特定的交际语境中,发话人有

意识地调用作为语用资源的其他身份,进而影响交际者身份建构和交际顺畅的现象屡见不鲜,其动因和路径值得探索(袁周敏,2014)。

## 2 发话人调用他者身份的动因

语料分析显示,发话人调用他者身份的动因往往在于维持语用平衡,满足行事、面子和权势等需求。语用平衡是语用身份调用的重要依据(蒋庆胜,2019),是指交际中的交际需求与为满足这种需求而需要做出的语用力量之间的平衡(陈新仁,2004/2018:136)。当交际需求与语用力量相匹配时,则语用平衡,因而交际顺畅;反之,则可能会语用失衡,导致交际失衡(陈新仁,2004)。行事需求和面子需求是对语用身份的选择影响最为明显的交际需求(陈新仁,2013),行事需求主要表现为施事或信息传递,面子需求主要表现为面子维护(陈新仁,2013;袁春波,2020),包括积极面子和消极面子(陈融,1986)。在具体的交际语境中,通过调用他者身份,发话人可以维持语用平衡和交际顺畅、实现交际需求和交际目标。试看下列:

(3)(语境:忠顺王府内务总管长史官得知走失的琪官与宝玉相熟后,到贾府查找。)

未及叙谈,那长史官先就说道:“下官此来,并非擅造潭府,皆因奉王命而来,有一件事相求。看王爷面上,敢烦老大人作主,不但王爷知情,且连下官辈亦感谢不尽。”贾政听了这话,抓不住头脑,忙陪笑起身问道:“大人既奉王命而来,不知有何见谕,望大人宣明,学生好遵谕承办。”那长史官便冷笑道:“也不必承办,只用大人一句话就完了……启明王爷。王爷亦云:‘……竟断断少不得此人。’故此求老大人转谕令郎,请将琪官放回,一则可慰王爷谆谆奉恳,二则下官辈也可免操劳求觅之苦。”说毕,忙打一躬。

贾政未及开言,只见那长史官冷笑道:“公子不必掩饰。或隐藏在家,或知其下落,早说了出来,我们也少受些辛苦,岂不念公子之德?”宝玉连说不知,“恐是讹传,也未见得。”那长史官冷笑道:“现有据证,何必还赖?必定当着老大人说了出来,公子岂不吃亏……(宝玉)因说道:“想是在那里也未可知。”那长史官听了,笑道:“这样说,一定是在那里。”说着,便忙忙的走了。(《红楼梦》第三十三回)(曹雪芹等,2008)

在例(3)中,发话人王府管家长史官,到贾府去见皇帝岳父和朝廷官员贾政,其最主要的交际需求在于其行事需求,即查找琪官,但他“未及叙谈”便急于求成。起初他付出的语用努力不够,形成的语用力量不足,交际需求与语用力量失衡的风险增大。为了满足其交际需求,发话人需要增强其语用努力,具体表现为对语言、副语言和语境等各种语用资源的调用,从而产生一定的影响或作用力,即语用力量(陈新仁,2004/2018:133-138)。因此,在后续交际中,发话人长史官做出调用称呼语“下官”、缓和语“求”和“感谢不尽”等语言资源,身势语“忙打一躬”等副语言资源,以及其他者身份“王爷”等语境资源的语用努力,提升其语用力量。此处,虽然语言和副语言资源起到重要的缓和性作用,但是起到关键的决定性作用的显然是其中的他者身份,即被发话人作为语用资源引入当前交际语境、调节交际平衡的他者身份。这集中体现在长史官通过“奉王命而来”“王爷亦云”“启明王爷”“看王爷面上”“王爷知情”和“可慰王爷谆谆教诲”等话语,六次调用他者王爷身份进而将自己建构成王爷代言人(袁春波,2020)。而且,从贾政“既奉王命而来”“有何见谕”和“忙陪笑起身问道”等语言或副语言的回应中,也可进一步证明他者身份调用在当前交际语境中所起的决定性作用。可见,发话人正是根据交际需求预测语用失衡的可能性,通过调用他者身份的语用努力提升其话语的语用力量,最终实现了语用平衡,达到了交际目标。此外,该例中,发话人先后六次刻意调用他者身份,也说明他者身份调用的行为是一种目的性很强的行为。

发话人调用作为语用资源的其他者身份还会受到面子保护、权势维护等需求的驱动。一方面,身份与面子息息相关、不可分割(Culpeper et al., 2017: 237-238;陈新仁,2020),身份研究者要考虑面子在身份工作中的作用(Hall et al., 2013: 130)。面子是一系列只有他人才能满足的想法和希望,分为积极面子和消极面子,前者是希望得到对方的承认、肯定或赞许,后者是希望不被对方反驳或不受妨碍,交际中人们往往会努力为自己和对方留面子(Brown et al., 1987;陈融,1986)。在例(3)中,在与贾政交际时,除了通过贬己尊人的方式维护对方的面子外,发话人长史官更多的是通过主动调用他者王爷的身份,以期获得贾政的认可或肯定,维护其积极面子;而在与宝玉交际时,长史官则是通过调用他者贾政的身份,以便阻止宝玉的抵制或妨碍,维护其消极面子。显然,发话人通过调用他者身份,常常可以有效地维护彼此的面子或减轻对彼此面子的威胁。另一方面,权势是可供说话人使用的资源(Thornborrow,2002: 8),身份受到权势的制约,权势关系变化影响语用身份的建构(袁春波,2020),建构多样性的权势关系(任育新,2015)为发话人进行身份选择提供可能。在例(3)中,发话人长史官在面对贾政时,就多次有意地主动调用他者王爷身份(详见上文分析),在要求宝玉交出琪官遇阻时“宝玉连说不知”,又调用他者贾政身份“当着老大人”。发话人在该交际语境中,先后调用王与臣和父与子两种权势关系,旨在通过维护这种权势关系来影响语用身份建构,这显然是受到封建社会的官场等级制度和家庭家长制度的影响和制约(在其他交际语境中,也可能是主仆制度或婚姻制度等)。当然,发话人也可能会因为与他者的亲疏关系或礼貌(冉永平等,2019)等原因而主动调用他者身份,类似情况还有待我们在后续研究中结合具体实例再做分析。然而,无论出于哪种原因,发话人在调用他者身份进行身份建构时,都会体现出一定程度的主动性。

上述有关他者身份调用具有目的性或主动性的分析,可以反映出发话人时常会刻意选择或调用特定身份(陈新仁,2013,2014),也就是说,在特定交际语境中调用他者身份是凸显发话人意向性(何自然等,2004)的一种刻意行为。在例(3)中,在交际需求、权势、面子等多种语用平衡影响因素的驱动下,当面对贾政不认可其身份的潜在风险和宝玉不配合其身份的客观现实时,为了顺利实现查找琪官的交际目标,发话人长史官先后多次非常有目的地主动调用作为语用资源的王爷和贾政身份,调节交际平衡。这样一来,发话人就可以有意识地让听话人透过交际双方之外的第三方他者身份,以新的视角或身份参与当前交际语境中的交际互动。由此可知,此类他者身份调用实际上是一种刻意调用,是一种交际策略。发话人通过刻意调用他者身份,往往可以起到调和甚至避免交际冲突,发挥维护面子或建立和谐的人际关系等语用功能(何自然等,2004)。具体到该例,发话人长史官正是通过刻意调用第三方他者王爷和贾政的身份,巧妙地避免跟贾政和贾宝玉之间可能出现的正面冲突或直接对抗,维护彼此的面子和人际关系(冉永平等,2019),促进语用平衡,实现交际目标。

### 3 发话人调用他者身份的路径

语料分析显示,在具体的交际语境中,根据发话人事先获得第三方他者同意或许可的实际情况,发话人调用他者身份可以区分为身份借用、冒用或擅用等路径。这里的借用指经过同意而使用,冒用指未经许可而使用(杨代雄,2010),擅用则指无须或无法获得同意或许可而擅自使用。发话人借用、冒用或擅用他者身份,实际上是让他者身份与交际者身份形成身份转换或联盟(夏登山,2015),从而影响或调节交际平衡或语用平衡,而其过程并非一帆风顺,对方可能表示认可、忽略或抵制。试看以下分析:

(4)(语境:坠儿偷了镯子,晴雯从宝玉那里获知后,欲寻找机会打发了坠儿。)

晴雯便命人叫宋嬷嬷进来,说道:“宝二爷才告诉了我,叫我告诉你们,坠儿很懒,宝二爷当面使他,他拨嘴儿不动,连袭人使他,他背后骂他。今儿务必打发他出去,明儿宝二爷亲自回太太就是了。”宋嬷嬷听了,心下便知镯子事发,因笑道:“虽如此说,也等花姑娘回来知道了,再打发他。”晴雯道:“宝二爷今儿千叮咛万嘱咐的,什么‘花姑娘’‘草姑娘’,我们自然有道理。你只依我的话,快叫他家的人来领他出去。”麝月道:“这也罢了,早也去,晚也去,带了去早清静一日。”

宋嬷嬷听了,只得出去唤了他母亲来。打点了他的东西。(《红楼梦》第五十二回)(曹雪芹等,2008)

在例(4)中,发话人晴雯在与宋嬷嬷进行交际时,刻意通过提示他者身份的话语调用多个他者身份用于自我身份建构,包括主人宝玉身份“宝二爷才告诉了我”,大丫鬟袭人身份“连袭人使他,他背后骂他”,丫鬟麝月身份“我们自然有道理”,根据夏登山和蓝纯(2015)的研究,这里的“我们”是指晴雯和麝月。鉴于小说在前文交代了宝玉和麝月都知晓坠儿偷镯子一事,而且都赞成打发坠儿,晴雯调用他们的身份,实际上是事先经过他们的许可或同意的,显然是属于他者身份的借用。与此不同,小说之前也交代了袭人因丧母而未在贾府,其对坠儿一事毫不知情,因此,晴雯调用袭人的身份,事先并未经过袭人的同意,因而属于他者身份的冒用。此外,在前文的例(2)中,发话人赵姨娘在调用第三方他者身份“下三等奴才”,建构对方芳官的卑贱奴才身份时,因其贾府姨娘身份而无须获得府里奴才的许可,就可以使用他们的身份,此类身份调用则属于他者身份的擅用。当然,在特定的交际语境中,还可能存在发话人盗用他者身份等其他情况。例如,《红楼梦》第二十七回,宝钗在滴翠亭外偷听了亭内的丫鬟红玉和坠儿密谈的短儿,在躲避不及时,使了“金蝉脱壳”的法子,盗用不在场的黛玉身份,嫁祸黛玉。从他者身份调用对他者的影响来看,此类身份盗用会给他者带来直接的伤害,这与例(4)中晴雯对他者袭人身份的冒用不尽相同。因此,我们还需要在以后的相关研究中结合更多的具体实例加以分析。

无论是他者身份借用、冒用或擅用,其实都是让他者身份与交际者身份相关联从而形成某种身份转换或联盟(夏登山,2015),都是在调节或影响当前交际进程。在例(4)中,对于打发小丫鬟坠儿一事,在宝玉丫鬟中位列袭人之后的晴雯,仅靠其自身力量是不够的,她既需要主人宝玉的许可,又需要袭人和麝月等丫鬟的支持。应该是预料到打发坠儿可能存在的语用失衡风险,发话人晴雯首先通过借用第三方他者宝玉身份“宝二爷才告诉了我,叫我告诉你们”,将自己建构成宝玉的代言人,其实质是将自我身份转换成宝玉指令执行者身份,也是在通过这种方式提升自身语用力量,调节当前交际平衡。这样的话,其发出的指令就更具合法性和强制性。即便如此,其打发坠儿的指令仍然遇到宋嬷嬷的阻碍。为此,发话人晴雯既通过进一步强化其宝玉的代言人身份“宝二爷今儿千叮咛万嘱咐的”,又通过借用他者麝月的身份“我们自然有道理”,其实质显然是让自我身份与他者身份相结合形成一种身份联盟,也是在通过这种方式增强自身语用力量、调节当前交际平衡,所以才会有麝月通过“带了去早清静一日”予以支持。因此,发话人晴雯又增强了打发坠儿这一指令出自宝玉的说服力和强制性,最后成功地打发了坠儿。可见,在特定的交际语境中,发话人通过借用他者身份,能够解决仅靠自我身份难以解决的问题,给当前交际带来重要的甚至决定性的影响。

然而,发话人借用、冒用或擅用他者身份并非总是一帆风顺,对方可能通过身份确认、模糊或曲解(否认)等策略表示认可、忽略或抵制(反对),发话人可能需要进一步借用、冒用或擅用他者身份,这些都需要通过话语实现(陈新仁,2013)。在例(4)中,当发话人晴雯借用他者身份为自我建构宝玉指令执行者身份时,对方宋嬷嬷就是通过模棱两可的话语“虽如此说,也等花姑娘回来知道了,再打发他”,采用身份

模糊的策略,对晴雯建构的身份表示忽略或抵制。对此,晴雯通过否定性的话语“什么‘花姑娘’‘草姑娘’”,使用身份曲解(否认)的策略,予以抵制或反对。最后,在晴雯又将麝月身份借用到当前交际而形成身份联盟时,宋嬷嬷才最终通过其言语行为“出去唤了他母亲来。打点了他的东西”,运用身份确认的策略(此处是默认),对晴雯建构的身份表示认可。在该例中,发话人和听话人不止一次调用他者身份,换句话说,在特定的交际语境中,交际双方都可以通过调用他者身份来影响或调节交际平衡,都可以运用相应的策略就对方调用的他者身份做出回应。

#### 4 结语

本文基于语用身份论,以经典名著《红楼梦》中的语料为例,主要从他者身份调用的内涵、动因以及路径三个维度探讨了该小说人物交际过程中发生的他者身份调用问题。具体说来,本文聚焦具体交际语境下直接影响发话人自我或对方身份建构和交际顺畅的他者身份,指出此类他者身份调用是发话人刻意用来调节交际平衡的语用实践;发现他者身份调用的动因,涉及维持语用平衡,满足行事、面子保护和权势维护需求等多种因素;区分他者身份调用的身份借用、冒用和擅用三种路径,本研究为语用身份的概念本身仍在不断完善中的观点提供了进一步的证明或支撑,也为语用身份理论和言语交际实践的发展提供了一定的思考和启示。

当然,需要说明的是,对于语用身份研究中的他者身份,还有许多相关问题需要讨论。如用一个他者身份建构另一个他者身份的研究,他者身份调用中的身份借用、冒用或擅用等具体路径的细化分析等。作为语用学视角下他者身份研究的一种尝试,期望本研究能够抛砖引玉,引发更多的学者从语用身份的视角,探讨言语交际中的他者身份问题。

#### 参考文献:

- Brown, P. & S. Levinson. 1987. *Politeness: Some Universals in Language Usage* [M]. Cambridge: Cambridge University Press.
- Cheng-Tuan Li & Yong-Ping Ran. 2016. Self-professional Identity Construction through Other-identity Deconstruction in Chinese Televised Debating Discourse [J]. *Journal of Pragmatics* (4): 47-63.
- Culpeper, J., Haugh, M. & D. Kádár. 2017. *The Palgrave Handbook of Linguistic (Im)politeness* [M]. London: Palgrave Macmillan.
- Hall, K. & M. Bucholtz. 2013. Epilogue: Facing Identity [J]. *Journal of Politeness Research* (1): 123-132.
- Solvejg Wolfers, Kieran File & Stephanie Schnurr. 2017. “Just Because He’s Black”: Identity Construction and Racial Humour in a German U-19 Football Team [J]. *Journal of Pragmatics* (12): 83-96.
- Thornborrow, J. 2002. *Power Talk: Language and Interaction in Institutional Discourse* [M]. London: Pearson Education.
- Wenjing Feng & Xinren Chen. 2020. Identity (Self-)deconstruction in Chinese Police’s Civil Conflict Mediation [J]. *Pragmatics* (3): 326-350.
- 曹雪芹,著.无名氏,续.2008.红楼梦[M].中国艺术研究院红楼梦研究所,校注.北京:人民文学出版社.
- 陈融.1986.面子·留面子·丢面子——介绍 Brown 和 Levinson 的礼貌原则[J].外国语(4):19-23,18.
- 陈静.2017.语用身份:辅导员身份研究的新视角[J].江苏高教(12):64-67.
- 陈新仁.2004.论语用平衡[J].外语学刊(6):42-47,112.
- 陈新仁.2013.语用身份:动态选择与话语建构[J].外语研究(4):27-32,112.
- 陈新仁.2014.语用学视角下的身份研究:关键问题与主要路径[J].现代外语(5):702-710,731.
- 陈新仁.2018.语用身份论——如何用身份话语做事[M].北京:北京师范大学出版社.

- 陈新仁. 2020. 身份工作与礼貌评价[J]. 解放军外国语学院学报(2):1-10.
- 崔中良,王慧莉. 2019. 语用身份的两重维度[J]. 外语与外语教学(4):28-36,147.
- 何自然,申智奇. 2004. 刻意曲解的语用研究[J]. 外语教学与研究(3):163-170,241.
- 蒋庆胜. 2019. 近十年语用身份研究:五种路径与方法[J]. 福建师范大学学报(哲学社会科学版)(1):57-63,169.
- 李娟. 2016. 语用身份视角下的博士论文致谢语研究[J]. 外语研究(2):33-38.
- 冉永平,黄旭. 2019. 人际关系的语用学研究[J]. 外语教学(2):19-25.
- 任育新. 2015. 学术互动中权势关系建构的语用分析[J]. 现代外语(2):147-158,291.
- 孙莉. 2015. 中国硕士学位论文英文摘要的语用身份建构研究[J]. 外语与外语教学(5):15-21.
- 夏登山. 2015. 多方交际中的联盟与礼貌行为研究[J]. 东北大学学报(社会科学版)(3):318-323.
- 夏登山,蓝纯. 2015. 多方交际中的面子借用[J]. 中国外语(5):24-30.
- 杨代雄. 2010. 使用他人名义实施法律行为的效果——法律行为主体的“名”与“实”[J]. 中国法学(4):89-99.
- 袁春波. 2020. 人际互动中的语用身份磋商:以《红楼梦》为例[J]. 解放军外国语学院学报(2):20-25,33.
- 袁周敏. 2012. 自称语的语用身份建构:作为语用行为的顺应[J]. 外语教学(5):32-35,40.
- 袁周敏. 2014. 语用身份建构的动态顺应性分析[J]. 外语教学(5):30-34.
- 袁周敏. 2016. 身份的界定:问题与建议[J]. 外语教学(4):20-23.
- 袁周敏,陈新仁. 2013. 语言顺应论视角下的语用身份建构研究——以医疗咨询会话为例[J]. 外语教学与研究(4):518-530,640.

## A Study of Other-Identity Mobilization in Verbal Communication

YUAN Chunbo CHEN Xinren

**Abstract:** As one of the three types of pragmatic identity, other-identity, which may frequently prove to be of great importance, has received little detailed exploration. Based on Pragmatic Identity Theory and exemplified with examples from *A Dream of Red Mansions*, the paper tries to elaborate on the nature, motivations and paths of other-identity mobilization in the literary contexts. The study shows that other-identity mobilization is sometimes a kind of deliberate pragmatic practice that exploits the other-party identity as a pragmatic resource; its underlying motivation is to maintain pragmatic balance so as to satisfy transactional needs, face needs and power needs; and the addressers usually mobilize other-identity into certain communicative contexts by means of identity borrowing, impersonating or appropriating.

**Key words:** other-identity; other-identity mobilization; verbal communication; Pragmatic Identity Theory; *A Dream of Red Mansions*

责任编辑:朱晓云